



中共洛阳市委机关报

2024年8月15日 星期四
农历甲辰年七月十二

报头题字: **洛河东**

凡人民所需者,莫不全力而为。
——1948年4月9日本报发刊词

中共洛阳市委主管主办

洛阳日报报业集团出版
全国百强报刊

习近平回信勉励湖北十堰丹江口库区的环保志愿者 弘扬志愿服务精神带动更多人自觉守水护水节水 为推进人与自然和谐共生的现代化贡献力量

新华社北京8月14日电 在第二个全国生态日来临之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给湖北十堰丹江口库区的环保志愿者回信,对他们予以亲切勉励,并向全国的生态环境保护工作者、志愿者致以诚挚问候。

习近平在回信中说,得知十年来越来越多库区群众加入志愿服务队伍,用心用情守护一库碧水,库区水更清了、山更绿了、环境更美了,我很欣慰。

习近平强调,南水北调工程事关战略全局、长远发展和人民福祉,保护好水源地生态环境,确保“一泓清水永续北上”,需要人人尽责、久久为功。希望你们继续弘扬志愿服务精神,带动更多人自觉守水护水节水,携手打造青山常在、绿水长流、空气常新的美丽中国,为推进人与自然和谐共生的现代化贡献力量。

2014年,南水北调中线一期工程正式通水,习近平总书记作出重要指示。十年来,作为南水北调中线工程的重要水源地,丹江口库区持续深化水质保护,包括志愿者在内的广大干部群众积极参与治水护水工作,丹江口水库水质稳定在Ⅱ类及以上标准。近日,湖北省十堰市丹江口库区的环保志愿者给总书记写信,汇报从事守水护水志愿服务等情况,表达牢记总书记嘱托、守好一库碧水的坚定决心。

扬志愿服务精神,带动更多人自觉守水护水节水,携手打造青山常在、绿水长流、空气常新的美丽中国,为推进人与自然和谐共生的现代化贡献力量。

2014年,南水北调中线一期工程正式通水,习近平总书记作出重要指示。十年来,作为南水北调中线工程的重要水源地,丹江口库区持续深化水质保护,包括志愿者在内的广大干部群众积极参与治水护水工作,丹江口水库水质稳定在Ⅱ类及以上标准。近日,湖北省十堰市丹江口库区的环保志愿者给总书记写信,汇报从事守水护水志愿服务等情况,表达牢记总书记嘱托、守好一库碧水的坚定决心。

深入学习贯彻党的二十届三中全会精神

建强副中心 形成增长极 在现代化新征程中重振洛阳辉煌



向新图强 洛阳蝶变

洛平

伊滨区宁德时代洛阳基地一期项目电池工厂正式投产,吹响洛阳打造具有全国竞争力的新能源产业集群的强劲号角;

涧西区中航光电高端互连科技产业社区项目核心厂房主体封顶,为打造千亿级光电元器件产业集群提供新支撑;

城市阳台一期工程陆续对外开放,让市民有感觉、能打卡、愿传播,洛阳像沿海城市一样有了时尚“城市封面”;

……

当下洛阳,一个个新项目,一处处新变化,为城市发展写下向新图强、蓄势蝶变的生动注脚。

创新是引领发展的第一动力,被列为五大新发展理念之首。新理念“指挥棒”引领下的创新,是以科技创新为核心的全面创新,也是一场发展方式的深刻变革。

洛阳,老工业基地,一座“有创新动力和能力的城市”,诞生过第一台2.5米卷扬机、第一台履带式拖拉机、“新中国第一”,也有过“中国工业看洛阳”的高光时刻。然而曾几何时,当经济总量与郑州、合肥的差距从一两千亿元拉大到六七千亿元,当宁德时代抢抓风口打造出新能源等数个千亿级产业集群,从后起之秀变成新的增长极,洛阳猛然回首发现,自己后知后觉,在推动创新发展上已然相对滞后。

步入新发展阶段,构建新发展格局,经济发展面临从要素驱动转向创新驱动的重大转型,对每个地方都是一次机遇性竞争性重塑性变革,洛阳又站在了命运的“十字路口”。

不同于以往,这次转型一个地方能否跟上,不仅关乎经济发展的快与慢,而且关乎整个城市的进与退、兴与衰。如果再不加快推动转型发展,将面临经济衰退、人口流失等严峻局面,在区域竞争中彻底边缘化!

“洛阳能不能建强副中心、形成增长极,关键就看能不能在以创新引领发展上取得突破。”

2021年,迈上现代化新征程,洛阳毅然将创新引领发展作为城市发展的主战略,聚焦建强副中心、形成增长极,扭住产业发展、城市提质、乡村振兴“三项重点工作”,用好科技创新、改革开放、激励干部担当作为“三个重要抓手”,开启“重振辉煌”新的跋涉。

3年多来,洛阳坚定不移走创新引领发展之路,抓机遇、搞改革、促转型,实施了一批变革性重塑性标志性的改革创新举措,迎来了产业版图重塑、城市品质提升、乡村加速振兴的精彩蝶变。

蝶变,源自乘“风”而上、向新图强——

从对接到签约仅用时100天,从签约到开工不到100天,刷新“洛阳速度”!前不久,全球“动力电池一哥”宁德时代洛阳基地一期项目电池工厂正式投产,首个麒麟电池在洛封装,“灯塔工厂”引领智能制造,千亿级新能源产业集群渐行渐近,宁德时代之于洛阳,不亚于比亚迪之于郑州,是洛阳发展风口产业最亮眼的“代表作”。

风口不是等来的,而是抢来的、追来的。3年多来,我市把产业发展作为首要任务,以发展风口产业为主

线,把产业落到风口上、把创新落到产业上,妙手落子、大超预期。

我们主动改,深化体制机制改革,打造产业生态,从探路“以投带引”,到实行“承诺即审批”,再到“拿地即办证”,让敢为、敢改、敢首创成为社会风尚,吸引华为技术、凯盛科技、三六零集团等大批风口产业企业用真金白银的投资为洛阳投下“信任票”;

我们大胆创,打造高能级主平台,推进产学研用协同创新,龙门实验室发布重大成果鱼跃“龙门”,伊滨科技城、周山智慧岛起势见效,开发区重振重塑,18家科技产业社区进驻企业超千家,集聚创新人才万余人;

我们加快转,锚定“四新一装备”发力,向风口产业转型,龙头项目百万吨乙烯、宁德时代,引来58个总投资598亿元的上下游产业链项目,光电、人工智能、航空航天等7条产业链保持两位数增长,17条优势产业链营收达4200亿元,风口产业链集群发展全面起势。

我们向新行,积极探索“颠覆性创意、沉浸式体验、年轻化消费、移动端传播”,坚定不移发展文旅产业,从《唐宫夜宴》爆火,到《寻迹洛神赋》走红,从“汉服热”席卷古都,到全城剧本杀掀起“穿越风”,从“网红”到“长红”,洛阳文旅火爆出圈,晋级“顶流”……

“种一棵树最好的时间是10年前,其次是现在。”抓风口产业就像栽树,很难立竿见影,但是不能不干,现在不干,将来必定被动。洛阳凝心聚力抓风口产业,加快重塑产业版图格局,彰显出“功成不必在我,功成必定有我”的境界担当。

蝶变,源自城市提质、有“里”有“面”——

不是饭店去不起,而是邻里中心更有“性价比”!走进涧西区重三社区邻里中心,老人买一份两荤两素的套餐,只需10元。近年来,我市建成290多个邻里中心,提供文化、体育、养老等“家门口”的公共服务,群众爱来、常来的邻里中心,成为城市功能品质提升的缩影。

哪里平台好,人才就往哪里走、资金就往哪里流。3年多来,我市聚焦城市提质,以“两建设、三改造”为重点,从拉框架、铺摊子转向强功能、提品质,推动传统城市向平台城市转变,迎来颜值气质与功能品质的“质”变。

看教育,首批迁建高中建成投用,1.8万名师生喜搬“新家”,一年建7校、投资30亿元,创下“十年之最”。优化布局拉开教育“超常规”发展的序幕,从深化集团化办学改革,到1900多名校长告别“铁饭碗”,一场教育重塑性改革铺开,展现“千方百计也要把应该做的事做成”的担当。

看医疗,抓住国家区域医疗中心发展机遇,呼吸、脑病、妇女儿童等国家区域医疗中心洛阳医院全面开工,一项项“豫西首例”手术填补我市空白,让洛阳人在家门口就能看“国家级名医”,实施跟着手机导航去看病等系列“微改革”,让看病报销更方便。

看居住,实行组团连片改造,改造老旧小区2400多个,加装电梯480多部,改实“老破小”的“里子”,让居民更有“面子”;去年新增保障性租赁住房1.29万套,租购并举对青年更加友好;建成社区体育公园220多个,让更多人幸福宜居。(下转02版)

徐衣显率队到工信部、中国石化集团、北京中医药大学东直门医院等拜访对接

深度对接抢抓机遇培育新质生产力 高效协同创新模式赋能高质量发展

本报讯(洛报融媒记者 郭旭光)13日至昨日,市长徐衣显率队赴工信部、中国石化集团、北京中医药大学东直门医院等国家部委、央企及合作医院拜访,深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,围绕先进制造业集群创建、百万吨乙烯项目推进、国家区域医疗中心建设等工作开展深层次对接,抢抓重大战略机遇,纵深推进改革部署落地见效,为经济社会高质量发展积蓄强劲动能。

培育建设先进制造业集群,是加快推进新型工业化、构建现代化产业体系的重要举措。徐衣显向工信部副部长辛国斌等汇报了洛市创建相关先进制造业集群的积极成效,向工信部长期以来关心支持洛阳发展、倾情倾力定点帮扶等表示衷心感谢。他说,近年来,洛阳市坚持以创新为引领,以“四新一装备”风口产业为重点,以制造业高质量发展为主攻方向,瞄准世界级竞争水平,中国一拖、中信重工、中航光电等链主企业带动制造业加快转型升级,宁德时代洛阳基地、百万吨乙烯等标志性项目带动配套产业链集群,积极培育五大先进制造业集群、17条重点产业链,加快建设全国重要的先进制造业基地。希望工信部对洛阳产业发展给予更多关注和指导,综合考量创新资源、产业布局、区位优势等因素,支持洛阳先进制造业集群进入“国家队”,为“制造强国”建设贡献更多“洛阳力量”。辛国斌给予积极回应,希望洛阳瞄准高端化、智能化、绿色化方向,统筹推进优势产业链、传统产业升链、短板产业链、新兴产业建链,加快构建现代化产业体系,为培育新质生产力抢占“主阵地”。

洛阳石化百万吨乙烯项目是我市产业发展“头号工程”。徐衣显拜会了中国石化集团总经理助理、发展计划部总经理戴照明等,感谢中国石化集团多年来对洛阳经济社会发展的关心支持,汇报对接了百万吨乙烯项目推进、园区配套、产业招商、服务保障等情况。双方一致强调,百万吨乙烯项目在河南乃至中西部地区关注度高、影响面广,双方坚定不移瞄准既定目标,加速项目建设,加强要素保障,同时立足区域辐射带动、产业协同联动,统筹当前需求与长远发展,协同推进产品结构优化、产业链群招商、化工园区扩容等工作,就地转化延链补链强链,政企联动提升综合效益,打造国内一流绿色石化先进材料产业基地。洛阳将坚持项目为王,全力优化环境,扎实做好服务,高效配置资源,确保项目早日建成投产、充分发挥效益。

徐衣显还与北京中医药大学东直门医院党委书记刘金民、院长王勇举行了会谈。大家一致表示,建设国家区域医疗中心是政治任务、民生工程,将聚焦“促进优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局”目标,进一步梳理细化、找准优势、强化协同、高效联动,创新医院托管、学科共建、专科协作等模式,改革运营体制机制,强化双向人才交流,促进医教研一体化融合,加强紧密型医联体建设,携手打造区域医疗服务典范、健康惠民示范工程、校地院地合作标杆。

工信部规划司司长陈克龙、洛阳市领导牛刚、何武周等参加相关活动。

嵩县坚持以“有效增加群众收入”为主题,有力有效推进乡村全面振兴

田畴沃野绘画卷 嵩州蝶变日争新

运用“千万工程”经验,健全推动乡村全面振兴长效机制。——摘自《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》

“民宿、全鱼宴、网红打卡地……村里旅游业态越来越丰富,乡亲们的钱包也越来越鼓。”嵩县陆浑湖畔,文旅从业者姚松强喜上眉梢。

“丹参种植、中药材加工、研学游……老人在家门口实现了就业,年轻人在外面打工更安心了。”嵩县城关镇叶岭村,董广聚站在万亩丹参田头,绘声绘色向研学“小黄帽”们作讲解。

一个个幸福和美的场景,汇聚成嵩县扎实推进乡村全面振兴的新画卷。

日前,嵩县召开有效增加群众收入暨乡村振兴片区建设推进会。会

上,有效增收、规划引领、集中连片、“4+2”和队伍再造,成为指引该县乡村全面振兴下一步工作的5个关键词。

嵩县,这个曾经的贫困山区,如今正以“中药材、牛羊养殖、新文旅”三大乡村产业为主导,紧扣农业农村工作“1234510”主线,以群众增收为目标,以乡村规划为引领,以

基层治理为保障,有力有效推动乡村全面振兴。

特色引领 强本固基

走在德亨镇杨庄村,看到村民王长发和家人正忙碌于田间,将一块一亩多地的柴胡的茎全部割掉。王长发说:“割去柴胡茎是为了让根部积

蓄更多的营养,让柴胡长得更大,这样市场价格卖得更高。”

嵩县的柴胡,以其根粗气浓、富含“皂甙”而著称,被誉为“嵩胡”。近年来,嵩县紧抓国家大力发展中医药产业的机遇,将柴胡种植作为产业振兴的突破口。

(下转03版)



轻“嵩”湖城满目新

何以中国 行走河南

- 邂逅古都洛阳 开启探源之旅
- 谱写时代华章 作答“何以中国”
- 精品旅游线路 欢迎您来体验
- 洛阳14个项目 入选全国十大考古新发现

04版、05版

UCI 2024 JUNIOR TRACK WORLD CHAMPIONSHIPS

LUOYANG CHINA

2024年世界青年场地自行车锦标赛

开赛还有 6 天

